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NE RIEN ECRIRE

'SUJET : SECTEUR SECONDAIRE
ECRITS DU 17 SEPTEMBRE 2003

MATHEMATIQUES (1 heure) : traiter les exercices 4 et 5 |

CAP
Agent de maintenance de matériels de 'bu_rcq\mfgqe_ » Rentrayeur option B : tapisserie
Meétaux précicux ; joaillerie Ressartier a i
Rentrayeur option A : tapis ‘Toumeur repousseur sur métaux

MATH:EMATIQUES ET SCIENCES (2 héures) : traiter tout le sujet

. CAP ‘ ‘
Art de la broderie Entretien des anticles textiles en entreprises artisanales Navigation fluviale

Ant de la reliuro Entretien des articles textiles en entreprises industrielles Ortho-prothésisie

At du bijou ct joyau - o . Exploitation d'installations industriclles Peinture en carrosserie

Art et technique du verre : option décorateur sur verre Fourrure Plasturgie

Art et technique dn verre : option vervier au chalumeau Horlogerie Podo-orthésiste

Cartonnier, option A : préparation Maroquinerie Prét 4 porter .

Cartonnier, option B : finition Meécanicien d'eatretien d*avions option 1 : moteurs & pistons Prothésiste dentaire

Chaussure - Mécanicien d’ entretien d’avions option 2 : turbo machines Selleric générale

Composites, plastiques chaudronnés Mécanicien cellules d’aéronefs Sellier hamacheur

Conduite d'engins de travaux publics . Meétiers de la gravure option A : gravure d’omement - Serrurerie métallerie:

Conduite de machines automatisées de reliure, brochure industricile  Métiers ds la gravure aption B : gravure d’impression Tailleur dame

Conduite de machi tisées de formati Meétiers de la gravure option C ; pravure en modelé - . Tailleur homme .
Construction d’ensembles chaudronnés Métiers de la gravure option D : marquage poingonnage Tapisseric d’ameublement: couture décor
Construction en thermique industricile Mise en forme des matériaux’ Tapisscrie d’ameublement; garniture décor
Cordonnier bottier Modo et chapellerie Toumage en céramique

Cordonnier réparatenr Mouleur Noyauteur ’ Vétement de peau ’

Couture flou . /

» -La clarté des raisonnements et la qualité de la rédaction interviendront pour une part importante dans
Tappréciation des copies.

=  La calculatrice est autorisée. Le matériel autorisé comprend toutes les calculatrices de pache y compris les
calculatrices programmables, alphanumériques ou 4 écran graphique & condition que leur fonctionnement soit
autonome et qu’il ne soit pas fait usage d'imprimante.

Mathématiques 10

Sciences 10
TOTAL sur | 20

Epreuve : MATHEMATIQUES Durée : 1 heure

CAP

A Epreuve : MATHEMATIQUES ET SCIENCES - Durée : 2 heures
Secteur 1 bis ' Session septembre 2003 . Page 1/18




NE RIEN ECRIRE DANS CE CADRE

BEP

SCIENCES PHYSIQUES

CAP

EXERCICE 1 BEP : 3,5 points / CAP : 2,5 points

On supposera dans tout |’exercice que 1’essence est assimilée 4 de I’octane dont la formule
brute est : CgHjs.

1. Indiquer la composition atomique de la molécule d’octane :

Nom des atomes Nombre d’atomes

2. Calculer la masse molaire de I’octane Mceg;s.
Données : masses molaires atomiques : Mc = 12 g/mol et My = 1 g/mol.

3. Sachant qu’un litre d’essence contient 700 g d’octane, calculer le nombre de moles
d’octane Mcgms correspondant (arrondir le résultat a ’unité).

BEP UNIQUEMENT
4. La combustion de I’octane dans le dioxygéne de I’air produit de la vapeur d’eau et du
dioxyde de carbone.

a) Nommer les réactifs et préciser leur formule.

b) Nommer les produits formés au cours de cette réaction et préciser leur formule.

\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\Q

BEP/CAP SECTEUR 1 Bis SUJET Durée : 2 heures
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NE RIEN ECRIRE DANS CE CADRE

c) Proposer une méthode expérimentale permettant, au laboratoire, de mettre en évidence
le dioxyde de carbone dégagé par la combustion.

~_d) Ecrire I’équation de la combustion compléte de I'octane :

BEP

CeHig +..........> .t

5 Calculer le volume, en litres, de dioxyde de carbone dégagé lors de la combustion de six
moles d’essence. Arrondir le résultat a I'unité.
Donnée : volume molaire des gaz V,, = 24 L/mol.

BEP/CAP SECTEUR 1 Ris SUJET Durée : 2 heures
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NE RIEN ECRIRE DANS CE CADRE

BEP | CAP
EXERCICE 2 BEP : 3,5 points / CAP : 4,5 points
Dans une usine de recyclage de papier, un tapis transporteur, incliné a 30°, est utilisé pour
acheminer des balles de papier de 300 kg.
figure 1
Chaque balle de papier, sur le tapis roulant, est soumis a 3 forces :
- le poids P de la balle de papier,
- une force R , perpendiculaire au tapis roulant, que I’on considérera appliquée au point A,
correspondant 4 la force de réaction du tapis roulant sur la balle de papier,
- une force de traction T d’intensité 1 500 N, paralléle au tapis, s’appliquant en B,
qui permet de monter la balle en haut du tapis.
La balle de papier est en équilibre sur le plan incliné.
1. Calculer la valeur du poids P d’une balle de papier (g = 10 N/kg).
2. Quel est 'instrument de mesure utilisé en laboratoire pour mesurer la valeur d’une force ?
3. Compléter le tableau, en indiquant les caractéristiques connues des forces étudiées.
. Droites d’action
Point . . Valeur
Forces & application ( vemocslz,b ﬁzﬁi()mtale Sens ™)
P
R AN
T
BEP/CAP SECTEUR 1 Ris SUJET Durée : 2 heures
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'NE RIEN ECRIRE DANS CE CADRE

4. Surla figure 1, représenter (par une fleche ou un vecteur) le poids P et la force

de traction T.
(Unité graphique : 1 cm pour 100 N)

5. Sur la figure ci-dessous, la force T est représentee.
Pour représenter le dynamique des 3 forces (somme vectorielle des 3 forces), compléter

BEP

CAP

la construction en tragant d’abord la représentation du pmd?ﬁ, puis celle de la force R

Justifier la construction de R . (Cette fois, on prend 1 cm pour 250 N). -

30°

=1

horizontale

figure 2 -~

6. Déduire de la construction du dynamique des forces, la valeur de la force R.

|

BEP/CAP SECTEUR 1 Bis SUJET Durée : 2 heures
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EXERCICE 3

Un petit sous-marin radiocommandé d’exploration est utilisé pour la recherche scientifique

des fonds marins.

Un sas d’ouverture permet de sortir divers instruments de capture de spécimens.

1. La commande d’ouverture du sas est assurée par un moteur électrique & courant continu

‘dtine puissance de T80 W. Sachant que la tension d’alimentation est une fension continue |

1. 19 YV aalelar 12ins A A 1 aly
de 12V, calculer Vintensité du courant qui alimente ce moteur.

2. Sachant que I’ouverture du sas dure 12 s, calculer I’ énergie que la batterie embarquée

a bord doit &tre capable de fournir au moteur.

3. Lors d’essais en laboratoire, on réalise le montage suivant afin de retrouver la puissance
absorbée par le moteur. Nommer les appareils de mesure 1 et 2 et préciser la démarche

4 suivre.

BEP : 3 points / CAP : 3 points

(1)
\_/

.I. moteur
BEP/CAP SECTEUR 1 B SUJET Durée : 2 heures
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~ NE RIEN ECRIRE DANS CE CADRE

MATHEMATIQUES

EXERCICE 4

BEP : 3,25 points / CAP : 4 points

Le réservoir d’essence d’un véhicule contient 60 L de super sans plomb. Ce véhicule est

équipé d’un régulateur de vitesse.

Dans le tablean n° 1, on a reporté la consommation de super sans plomb du véhicule,

—roulant & vitesse constante, en fonction du nombre de kilométres parcourus.

Tableau n° 1

BEP

CAP

Nombre de kilométres parcourus 50 100 150
Volume de super sans plomb

. : 4 8 12
consommé (en litres)

1. Le tableau n® 1 est un tableau de proportionnalité.

Justifier cette affirmation.

2. Onnote :

x : le nombre de kilométres parcourus & vitesse constante ;
y : le volume de super sans plomb consommé.
Les grandeurs y et x sont proportionnelles.

Parmi les trois égalités suivantes, une seule traduit cette affirmation.

(3y=12,55x+3
1y =0,08x
Oy =5x+30

Cocher d’une croix, la case qui correspond a 1’égalité qui traduit 1’affirmation :
« les grandeurs y et x sont proportionnelles ».

Justifier le choix fait.

3. Soit &¥le plan rapporté au repére orthogonal (x’Ox ; y’Oy) de la figure 1.

Chaque point du plan est repéré par ses coordonnées (x ; y).

BEP/CAP SECTEUR 1 Ris

SUJET

Durée : 2 heures
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SESSION 2003

Page 9/18




81/ 01 33ed €007 NOISSTS SANOISAHA SIONAIDS % STNOLLYWAHLYI HANTIAdI
saanay g : yanq LACNS 519 1 ANALOAS dVOI/dad
A
S R i i
X - AR
[ 24n3y

i ._
T 4

“WONEULIJE 91190 I9YNsnf

*2ITBQUI| UOOUO] Sun p onbrydeid uonyejuasgidal ] 189 (@)snope] ¥

(1) anoIp e[ 1901, (9

« uerd oy suep g 12 v s1mod so] 120e1d (q
91 4
008 00T X

S99UUOPI00D
i v jatod
TJuEAms NEa|qE} o] 19191dwo)) (®
*xg(°Q = A uonenby p () 930IP B ¢ ueuuanedde mb ued np sjurod xnap g 10 V 1UA10§
dvD | dHd

HAAVD 3D SNV H¥EDE NIId 2N




"SI/ 11 adeg €007 NOISSHES SANOISAHd SIONHIDS ¥ SEINOLLVINAHLVIA | FANTIdA

§34n3y T : 3an(g LACNS SR 1 ANALDAES dVD/ddd
8
<
Z 2ansyf
«t¢ 2 “
|l =
5 o
ned,p uejd ¢
q
r
ageqeq -~

*SOI)QUI US SIPUUOP JUOS Suoisuswip so7] 12loxd np snssap op ana sun sjuasgider 7 om3y ey ‘|

‘9joudoid es ap

108 9] Suep 2ire[nSuUL}OSI SULIO] 9P SUIISId SUN IS[[RISUI dITe] 23IeYNos Yy 110D MIISUOA
*aqno QXQUI 9] 159 SWNJOA 9P

991N, | 10 9LIED SXJW I IS9 JITe, P PITUN, | ‘ONJW 3] 359 INSNSUO] 9P PIUN, ] @I10IIXI 330 SUB(]

spuged 9 : gy / sywiod ST ¢ JAD SaOIDYAXH

“urayd 9TII0W € 159 J10AISI 9]
onbs10] 11moosed g JuB)Sa1 SOIQUION] 9p [EWIXEUI dIquou 9] ‘9pRo91d mb 20 ap ‘anmped "9

ddd

] 9p 9ss1osqe, [ 1asodoid ‘enbrydeid a1nyoa] sun 1eg (q
‘sjuaredde
UONOTLISTOD Op SIIE) S3] 19SSTE] ()€ 99UUOpIo,p ((T) 91oIp ] 9p °J yutod o] Jooe[d (& °§

- HYAVD HO SNVA HAI¥Od NATd AN




g1/ 71 a3ed

€007 NOISSES SHNOISAHd SAONAIDS ¥ SHNOILVWIHLYIA * SANTHIHA

S2amnaY ¢ : 93an(g 1LAfNS $'9 1 NALDAS AVD/dAd

dvD | ddd

"2IQUINUAD NE JBJNSI 9 IPUOLIY
* 7 ud o[Sueoa1 o[3ueLn un 183 HHH onb jueyoes FH ManIuo] €] I2N0E) (e

9

€ 2an31f

"puoj 9l
oyuasgidor [HH] yuswidas 9f o[penbey suep ‘outosid ef 9p odnoo us ona oun 350 ¢ aNSY eI T

-niga,p ueld np mojne a9nys 95e[[ep P °S 995113 90BJINS B] 9p dIIe | SIMPIP U (o1

T o ‘GDEVg aITE[NBULI0R] 90BLINS B] 3P AXE, [ 19[N[ED (4'T

Tl oxe[nUE}09I SOLINS ] 9P S11%, ] I[MO[ED (@1

TIAVD 2D SNV TIEDE NAId AN




81/ €1 35ed £00T NOISSAS SANOISAHJ SAONAIOS ¥ SHNOILYIWAHLYIN : HANTYdH

sainay T : aang LACNAS 7% 1 UNALDAS dVO/ddd

JTHOADEV dwsud np omwnjoa 3 110D (07 uonsonb e[ 9p 1BINSI 9 JueSIHN UF

gxXs=A
o[nuroy ] fed SUUOP 150 § 159 9SBQ B] 9P AI1E,] JUOP Y INSINEY 3p owswud un,p A SWNJOA 27

(g1v) & onernorpuadiad 150 (F€)
(gv) ® sxenorpuadiad 155 (HV)
€=V TT7=d9 ¢ 1=HV:9=6€V

-awstid 90 op aseq e 189 HHAY 2[3ue1a1 ozadex) 9 "¢ 9m31y B[ INS
9s1eWYRs ‘JHHOHADIV NoIp owrsud o Jed 9juas9idar 1se ourosid ©] 9p UIsseq ]
-ourosid B 9p UISSeq NP SWINJOA NP UOREUITLINRJ Pz

‘9197R[LIPEND 90 Op 2ITE |
Io[NOTEO ‘DIIR[NULIOY 9] JUBSIIN UH ‘o]8ueyoal ozden un 158 HAAV a1gyeiupenb o7 (97

10 ¢ 1e[NSR1 9]

IIPUOITY ‘S[¥JUOZLIOY, | ¥ ioddes red ‘surosid e] op puoj np UOSTEUT[OUL | juejuasgIdal
¢ ™ o13ue,] 9p 9I3ep Ud ‘MSSU B JANO[EI < g us ojSueioar HHH °[Suein 9] sue( (qz

NS
dvD | ddd

YAV D SNVA HIEOE NHIL IN




BEP | CAP
Pour recycler I’eau de la piscine, on utilise une pompe. Pour des raisons d’hygiéne, le volume
d’eau total doit &tre recyclé en moins de six heures. La pompe doit étre choisie en fonction
du volume d’eau a recycler. Le débit D conseillé, en m’/h, de la pompe est donné, en fonction
du volume V d’eau 4 recycler, par la formule :
1
D=-V
S 6
3.a) Calculer le débit de la pompe permettant de recycler le volume d’eau total de la piscine,
qui est de 32,4 m’. " ' o ‘
3.b) Le fournisseur de pompes propose 8 M. COULAR deux types de pompes :
. une pompe P1 d’un débit de 5 m’/h
. une pompe P2 d’un débit de 6 m’/h
Ecrire le nom de la pompe que M. COULAR doit acheter pour recycler le volume
total de sa piscine en moins de six heures.
Justifier la réponse par une phrase ou par un calcul.
BEP/CAP SECTEUR 1 &is SUJET Durée : 2 heures
EPREUVE : MATHEMATIQUES & SCIENCES PHYSIQUES SESSION 2003 Page 14/18
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- ‘_'FOR" n m’[ : l' m“ E Bn AR § SR

SECTEUR INDUSTRIEL

(a+b)? = 2 + 2ab + b2
(a-b)? = a?-2ab + b?;

(a+b)(a-b) = at-b2

Puissances d'un nombre
(aby™ = a=b=; am*e = 3= 7} (@) = 2™,

Racines carréss

I =ik \F Vs
b Jb

Suites arithmstiques

Terme de rang 1 : u,; raison r.

Aires dans le plan

Triangle : %Bh.

Parallélogramme : Bh.

Trapize : 3(B +b)h.

Disque : aR?%. '

Secteur circulaire angle « en degré : E:T TR?

Aires et volumes dans |’espace

Cylindre de révolution ou Prisme droit
d'aire de base B et de hauteur h :
Volume : Bh.

Terme derang n":
Uy = Uy + 1

Uy =1 + (a-1)r.

Suites géométrigues
Terme de rang 1 : u,; raison gq.
Terme de rang n :

Uy, = un-lq:
u, = u g~

i i —~—
Mayenne X :
3 = Ny Hnyx, +. 40X,

N L]

Ecart type o :
IR (x, =%)? +n,(x, =%)? +..4n (x ~%)*?

N

~— r"’x’lz +n2x 11 +-‘" +nnxnz
N

-

Relations mé(}igues dans le triangle rectangle

A

ABr + AC? = BC? -
AH.BC = AB.AC 8 c
H
sinB = A—E.;cos B = A'B—,tanﬁ =A—C.
8C BC - - AB
Enoncé de Thalds (relatif au triangle)
~A

Si BCYI(B'CY), -

AB AC
alarg — =——

AB' AC

Sphere de rayon R :
4
Aire : 4xR2 Volume : ?::R’.

Cone de révolution ou Pyramide
d'aire de base B et de haureur h
Volume : éBh.

Paosition relacive de deux droites

Les droites d'équations
y=ax+be y=ax+b'

sont
- paralleles si et seulement sia = a’;
- orthogonales si et seulement si aa' = -1.

Calcul vectoriel dans le piaa

x ko X _l)\x
vl e o AV ;
y y+y' Ay

9= yx* +y* .
rngon i
cos’x + sin't = 1]
sin x
fan x = .
cosx
Resalution de triang]
a _ b -_C ~2R:

sin.A . sinB . sinC

R : rayon du cercle circonscrit.

. a? = b +'c*-2be cos A

BEP/CAP SECTEUR 1 Ris

SUJET Durée : 2 heures
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Identités remarquables

(a+b)? = a* + 2ab + b*; -
(a -b)2 = a* -2ab + b%;

(a+b)(a-b) =a? - b

Puissances d'un_nombre

10° =1: 10" =10 ; 10* =100 ; 10° = 1000.
a’=axa;a’ =axaxa.

Provortionnalité

. . . a
a et b sont proportionnels @ cetdst —=—~.

CAP autonomes du secteur industriel

Formulaire de Mathématiques

Aires dans le plan
Triangle : +Bh.
Paralléiogr;.mme: Bh.
Trapéze: é—(B +b)h.
Disque : TR

a z
3'—6-‘-JIER .

Secteur circulaire angle ¢ en degré:

Aires et yolumes dans l'espace

o

c d
Volume : Bh.

Relations métriaues dans le trnangle rectangle

AB*+ AC* =BC
AHBC=AB.AC

Singz é—g;cosg.:
B

A
AB_

Sphére de rayon R:

Cylindre de révolution ou Prisme droit
d'aire de base B etde hauteur h:

4 Aire : 4tR%. Volume : %an
3
~ AC Céne de révolution ou Pyramide
, an B :—?AE' d'aire de base B et de hautaur o1 :

Volume : Bh.

Enoncé de Thal2s (relatif au triangle)

Si (BCO)I/(B'CY,

AB AC
alors — = ——

AB' AC

BEP/CAP SECTEUR 1 Ris SUJET

Durée : 2 heures
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